
Legyen a szóban forgó egyenlet

ax2 + bx+ c = 0.

A feladat állítása így fogalmazható: egy olyan p/q tört (p és q egész), amelynek q nevez®je páratlan, nem lehet gyöke

az egyenletnek.

Helyettesítsünk a bal oldalba p/q-t és hozzunk közös nevez®re. Így a

[p(ap+ bq) + cq2]/q2

törtet kapjuk. Ha q páratlan, akkor a számláló második tagja páratlan, az els® viszont páros, mert vagy p páros, vagy

ha p páratlan, akkor ap+ bq = (a+ b)p+ b(q − p), és itt a+ b és q − p páros, tehát a mondott tag értéke is az. Így a

számláló páratlan, tehát nem lehet 0, és vele együtt a tört sem. Ezt akartuk bizonyítani.

Megjegyzések. 1. Az utolsó átalakításból az is látható, hogy ha p/q nem egyszer¶síthet® tört, és gyöke az egyenletnek,

és q páros, akkor b-nek (s így a-nak is) párosnak kell lennie; tehát ha egy egész együtthatós másodfokú egyenlet

együtthatói páratlanok, akkor nin
s ra
ionális gyöke.
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2. A 4x2
− 16x + 7 = 0 egyenlet pl., amelynek gyökei 1/2 és 7/2, mutatja, hogy a feladat feltételei mellett lehet

ra
ionális gyöke az egyenletnek.

3. A feladat állítása a következ®képpen általánosítható: Ha egy n-ed fokú egész együtthatós egyenletben (n termé-

szetes szám) az ismeretlent tartalmazó tagok együtthatóinak összege páros, az ismeretlent nem tartalmazó tag pedig

páratlan, akkor az egyenlet ra
ionális gyöke 
sak olyan tört lehet, amelynek legegyszer¶bb alakjában a nevez® páros.

A tétel a fenti megoldáshoz hasonlóan bizonyítható.
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Ennek bizonyítása volt az 1961. évi Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny II. fordulójának 1. feladata, lásd a megoldást K.M.L.

24. (1962)1�2. o.
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